

## 杭州亚运欢迎您·火炬传递特别报道

# 杭州亚运会火炬传递绍兴站： 穿越旧时光 奔向新风景

本报绍兴9月11日电（记者金燕翔 何冬健）小桥流水，古城悠悠。11日上午，杭州第19届亚运会火炬传递绍兴站活动举行。1990年9月4日，北京亚运会火炬在绍兴传递。时隔33年，亚运之火再次照耀这座千年古城。

从鲁迅故里到绍兴奥体中心，170名火炬手迎着“名城绍兴，激情亚运”的欢呼声接力奔跑。绍兴悠久的历史底蕴和现代城市风貌在9.7公里长的传递路线上徐徐展现。

绍兴是本届亚运会承办比赛项目最多的协办城市，将承办棒球、垒球、攀岩等3个项目完整赛事和篮球、排球2个项目小组赛，并提供足球项目训练基地。“我们将按照‘简约、安全、精彩’的办赛要求，以主办城市标准提供一流竞赛组织、一流服务保障、一流环境风貌。”绍兴市委主要负责人表示。

起跑仪式在鲁迅故里举行。一大早，观众满怀期待，络绎不绝地向起跑点聚拢。9时15分许，火种护卫队入场，从火种灯引出火种，点燃杭州亚运会火炬“薪火”。随后，第一棒火炬手、中国女排前主教练俞觉敏接过火炬，跑出了绍兴站的第一个50米。

5年前，与排球结缘大半生的俞觉敏回到家乡绍兴，担任基层排球教练。辗转于鲁迅小学、绍兴第一初级中学、阳明中学等学校，俞觉敏成了名副其实的“孩子王”。他带来的教体融合训练方式，带动绍兴排球水平跃升至全省领先。“希望能借火炬传递，激励更多青少年爱上排球运动。”面对镜头，俞觉敏擦了擦汗，爽朗地笑着说：“欢迎亚洲健儿来绍兴比赛、游玩！”

让有故事的人跑在有故事的地方，是杭州亚运会火炬传递的精心考量。“我的祖父鲁迅，穷其一生高擎起民族



鲁迅长孙周令飞作为第三棒火炬手参与火炬传递。

本报记者 王啸天 摄

精神的‘火炬’，亚运火炬从鲁迅故里起跑，对绍兴人来说，象征着为中华民族伟大复兴而呐喊的精神赓续。”第三棒火炬手、鲁迅长孙周令飞说。

在绍兴奥体中心前，市民董翔带着儿子早早选好了位置，想一睹火炬手的风采。很快，随着人群的欢呼声，第163棒火炬手、输送了国家优秀短跑运动员谢震业的省级优秀教练员王顺法跑近了，父子俩高举挥舞起手中的红旗，显得非常激动。“在直播里就看着火炬一路传来，各行各业的优秀代表奔跑在风景秀美的城市，真心觉得绍兴越来越好。”董翔说。

鲁迅小学原校长、全国优秀教师董建奋曾在33年前参与了北京亚运会火炬传递。而今天，她作为观众一早在电视机前观看直播。“也是从古城出发，却已不局限于古城。有绍兴、黄酒等绍兴特色，也融入了许多新的时代元素。”从两场火炬传递的“变”与“不变”中，董建奋看见了绍兴越来越好的风景。

跟随火炬手的脚步，观众一路游览黄酒文化、阳明文化等6个文化节点，欣赏书画艺术秀、传统戏曲、情景诵读、歌曲串烧等10个群众性表演，感受绍兴独特的城市魅力和昂扬向上的精神风貌。

11时18分许，最后一棒火炬手、残奥会游泳冠军绍兴籍运动员蒋裕燕抵达位于绍兴奥体中心的收火仪式现场。“作为一名残疾人运动员，能够参与到火炬传递之中，我真的很激动。”蒋裕燕说，“火炬传承的是一种责任，也是一种精神。接下来，我想在家人、朋友的见证下，站上杭州亚运会领奖台。”

随后，火种护卫队缓缓将火种迎回。在绍剧《金猴献瑞》的唱词中，杭州亚运会火炬在绍兴完成传递。不少意犹未尽的绍兴市民，仍沿着火炬传递路线漫步，在浓浓的亚运氛围中，期待着近在眼前的体育盛会。

### 现场特写

## 这条线路，真文化！

本报记者 阮帅 共享联盟·诸暨 徐晨晨



杭州亚运会火炬传递绍兴站现场。

本报记者 朱海伟 吕之遥 摄



火炬传递经过徐渭艺术馆。

本报记者 朱海伟 吕之遥 摄

9月11日上午9时，杭州第19届亚运会火炬传递绍兴站活动在绍兴鲁迅故里启动。第三棒火炬手、鲁迅长孙周令飞一边奔跑，一边挥手致意，回应两侧热情欢呼的市民。

鲁迅是绍兴最为亮眼的文化符号之一。在当天的火炬传递路线中，大通学堂、吕府、阳明故里、府山、蔡元培广场、镜湖大桥、绍兴奥体中心等最具绍兴人文韵味、人气最旺的“打卡点”缀足全程，独特的文化元素成为最闪耀的风景。无怪乎有观众发出感叹：“这条线路，真文化！”

作为一座拥有2500多年建城史的文化名城，对于绍兴来说，火炬传递的不只是运动精神——“薪火”接力，还象征着文化的传承。

在绍兴市文化新地标徐渭艺术馆，书法家现场挥毫，书写“古城正青春 亚运向未来”，展现书法之乡绍兴的独特韵味；在绍兴地区最大的综合类博物馆——绍兴博物馆前，国家级非物质文化遗产草编狮子舞的表演热闹欢腾，集体育、杂技、木偶技巧于一体，老、中、青三代演员同台献艺；在阳明故里，来自阳明小学的师生共演全国优秀精品剧目《吾心光明》，唱响阳明精神。此外，绍剧猴戏《金猴献瑞》以高亢激越的唱腔、粗犷朴实的音乐、豪放洒脱的表演，助力亚运火炬传递圆满成功……

看，火炬手一路向北穿越绍兴古城的历史文化街区，奔向镜湖新城的地标新景。这象征着名城绍兴正从历史跑向未来。

### 火炬手说

## 高擎“薪火”传承“枫桥经验”



亚运火炬手 陈伟锋

火炬象征着希望和激情，能够成为一名火炬手的身份参与到杭州亚运会中，我倍感激动和荣幸。对于一名运动爱好者来讲，这更是意义

## 展现浙江体育人的风采



亚运火炬手 张顺芳

能够成为本届亚运会火炬手，我十分激动。在火炬传递的过程中，看着周围的市民朋友在一起欢呼呐喊，我感觉热血沸腾。我曾经是帆船国家队的一名运

## 欢迎大家来我们社区走走看看



亚运火炬手 张晓鸿

我是一名来自柯桥的基层社区工作者，非常荣幸能成为一名亚运火炬手。很激动，也很自豪，这是我内心最真实的感受。

我所在的大渡社区就在亚运场馆——棒垒球体育文化中心旁边。

非凡。我来自枫桥派出所。在我看来，火炬传递，就和我们的“枫桥经验”一样，是“薪火相传”的体现。这些年来，我们在实践中不断探索枫桥警务模式，结合群众需求进行深化、发展和创新，积极做到矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位。

接下来，我将继续高擎“薪火”，将此次火炬传递精神延续到工作和生活中去，秉承一任接着一任干的原则，和广大基层民警一起把“枫桥经验”坚持好、发展好，为平安中国、法治中国提供更多枫桥实践。

动员，现在是体育工作者。亚运盛会能在家门口举行，在我看来，是一份荣誉，也是一种激励。这要求我们要以更加饱满的热情，展现浙江体育人的工作作风，也要以主人翁的姿态，不怕苦不怕累，做好亚运配套工作。

除了是一名火炬手，在此次亚运会期间，我也是一名赛事场馆礼仪接待工作人员。接待工作对细节的要求很高，我和团队成员一定会精益求精，以最好的面貌迎接各国运动员和体育爱好者的到来。我相信，我们一定会迎来一段难忘、精彩的亚运时光。

为迎接亚运会的到来，社区里的老人小孩都在学英语，我们诚挚邀请各国运动员、观众来我们社区走走、看看。

大渡社区是柯桥区最大的一个城市社区，常住人口有2.5万人左右。在大家的共同努力下，目前我们已成功建设成为全省首批未来社区、现代社区、红色根脉强基社区等，老百姓的幸福指数越来越高。

未来，我会把体育运动精神带到社区工作中去，和所有基层工作人员一起，为居民们共同的美好生活去奋斗。

（本报记者 徐添城 文字整理 王啸天 摄）

伴随着杭州亚运会火炬传递，日前，杭州亚运会火炬传递主题曲《燃》正式发布。

火炬点燃逐梦的星火。作为火炬传递主题曲的《燃》，到底有多燃？9月11日，记者采访了歌曲的作词、作曲人庞龙，听他讲述背后的故事。

戴上耳机仔细听歌，情绪不由自主就会被递进的旋律和歌词点燃——“热血滚烫的我，站在欢呼中，默默地等待着。眼神笃定的我，为点燃梦想，用生命守护着……”

庞龙告诉记者，早在杭州亚运会歌曲征集期间，他就接到了来自杭州亚组委的定向邀约。“要为亚运会创作一首歌，开始还是有点紧张的，不知道要从哪里入手。”庞龙说，他花了半年多时间来写歌，期间听了大量跟体育有关的歌曲，几乎是各种类型都听了。最终，他决定从小切口入手来写这首歌。

比如，每一位参赛运动员，都带着热情和热血而来。他们克服困难、勇往直前，追逐着那一束光，无法阻挡。“这是我从体育赛事、从参赛运动员们中感受到的那股热血，希望每个听完歌的人都能有所感知。”庞龙说。

于是，他和团队在编曲时，将轻盈的电子音乐与重型摇滚乐相融合，希望让每个人能更直观地倾听到这种激情澎湃之感。

庞龙自己也是热爱运动的人，坚持最久的是打羽毛球。北京奥运会倒计时200天时，他和中国国家羽毛球队合作推出歌曲《兄弟干杯》；伦敦奥运会时，他和中国国家羽毛球队合作推出歌曲《勇敢飞翔》，被称为伦敦奥运会国羽队“战歌”。

这一次，庞龙又一次跟大型体育赛会结缘。他还作为杭州亚运会火炬手，参与了火炬传递。

这首火炬传递主题曲《燃》，带着主创团队的激情和期许，不仅传达火炬接力的气氛，更传递出亚运赛事的拼搏精神。它更想告诉大家，保持对生活的热爱，把每一天都过得热气腾腾！

其实，庞龙跟杭州亚运会、跟浙江的缘分，十分深厚。庞龙现在更喜欢自己的另一个身份：浙江音乐学院流行音乐系教授。2015年起，他以高层次人才引进的身份在浙音流行音乐系任教。

浙音是浙江第一所音乐艺术本科院校。来校之初，庞龙就有一个愿望，希望能和其他浙音人一起，探索打造出一个完善的音乐教育体系，培养出更多“拥抱山水、倾听音乐，交融传统与现代，充满艺术理想”的学生，为全国输送更多音乐人才。

在杭州生活、工作8年，庞龙把自己定义为“新杭州人”。

“很早之前，我就有要给浙江写歌的想法。”庞龙说，来杭州8年间，他写了《来杭州》《杭州夜话》《我还等你》等歌曲，希望能和学生一起，把浙江的人间烟火唱给大家听。

庞龙很享受在杭州漫步的时光。浙江音乐学院和杭州市区的距离不算近，背个背包，他就出发了。“我喜欢走路，往那些不知名的小巷子里钻，那里最能感受到城市独有的人文氛围。”庞龙说，窄窄的小路，青灰的台阶，走累了，找一家“藏”在巷子里的咖啡馆坐一坐，看着来往行人穿梭在风景中，听着小巷外的喧嚣声，那种闹中取静的杭州韵味，令人回味。

当年，浙江敢闯敢试、敢为人先的精神，打动庞龙，让他选择留了下来。如今，这同样是一次从无到有的大胆尝试。

或许，正因为有这8年在杭州的工作、生活经历，有骨子里带着的敢闯敢拼的精神，有作为教师与他人共情的能力，让这首火炬传递主题曲《燃》，既彰显出诗画江南的魅力，又传递了不畏挑战、共迎美好和勇往直前的气势，让我们感受到其中的热情情怀。

## 记者探访亚运定点医院—— 医疗保障 准备就绪

本报杭州9月11日讯（记者 朱平）杭州亚运会开幕在即，作为亚运医疗保障工作中的重要一环，亚运保障定点医院准备得怎么样了？亚运相关人员前往定点医院需要办哪些手续？11日，记者前往杭州市区的两家定点医院一探究竟。

星期一是一周的就诊高峰期。上午10时，浙江省人民医院来人往，医院急诊室的病床几乎满员，医护人员正忙碌地救治急诊病人。

“为做好亚运医疗保障，我们特别开设了绿色通道。”医院医务部副主任周育成告诉记者，医院特设亚运医疗保障专用对讲机，由急诊中心值班人员专人专管，接收亚运专线。一旦遇到急救呼叫，医院就会启动相应的应急措施，第一时间开启亚运绿色通道。目前，院内的亚运急诊室、门诊室、手术室都已“上线”，20个亚运保障床位也准备就绪。遇突发情况，医院还可在2小时内扩容到80个保障床位。

杭州亚运的智能化，在定点医院得到了充分体现。周育成拿出手机展示医院挂号系统新增的“亚运大家庭”系统。亚运相关人员来院就诊，在医院任何一个挂号窗口完成身份确认后，就可以走亚运绿色通道。同时，医院已将《杭州第19届亚运会药品指南》中的300多种药品目录导入医嘱系统。医生在对运动员使用药物时，会自动弹窗

提醒，确保运动员合理用药。

“从9月9日起，医院参与亚运保障工作的医护人员已开始A、B、C岗轮转，比通常的双岗还多一个备选，涉及面也特别广，包括了心血管、骨科、放射、检验等24个专业。全员已进入‘战时’状态。”周育成说。

据了解，在做好赛时亚运保障的同时，医院将一如既往高质量保障日常医疗服务，不会影响老百姓日常就医。

“9月初，我们的亚运保障相关准备工作就基本到位。”浙江省中医院党委书记何强告诉记者，该院钱塘院区承担着钱塘区域2个比赛场馆、3所高校和4个训练场馆的医疗保障任务。前期院区进行了一系列的培训和演练，包括传染病防治、医疗英语、BLS（基础生命支持）、运动员规范用药等；在医疗服务方面，设立“亚运专区”，开辟有门诊、急诊、手术室、监护单元、病房。

该院湖滨院区也是重要的医疗保障点。亚运前夕，该院区建成并对外开放中医药文化博物馆，还将举行系列中医药文化体验活动。该院副院长黄抒伟表示，赛时，该院将持续推进中医与运动科普，围绕中医走向“运动场”，“独门绝技”防治运动损伤等方面开设系列直播。

据了解，亚运医疗卫生指挥中心全面统筹省市优质医疗资源，共搭建41家定点医院。

## 迎亚运文体旅融合促消费活动举办

本报讯（记者 陆捷）近日，迎亚运2023年文体旅融合促消费交流活动在杭州举办。本次活动由文化和旅游部产业发展司、国家体育总局体育经济司联合主办，杭州市文化广电旅游局、杭州市体育局、拱墅区政府承办。

文旅愉悦人心，体育强身健体。文体旅的融合，是身心健康的融合，展现着中国式现代化的生动图景。浙江抢抓杭州亚运会契机，以丰富体育供给和推动体育消费为着力点，开启建设高水平现代化的浙江体育新征程。全省体育事业、产业，特别是体育消费呈现新活力。

截至2022年底，全省国民体质合格率达94.2%，居各省、区第一；体育产业总规模相当于2019年的2615亿元增至2022年的4600多亿元，增加值占

GDP的比重从1.35%提高到1.9%。

活动现场还发布了“把握亚运契机 构建文体旅融合促消费新模式”相关内容，重点推出“诗画江南 活力浙江”12条主题漫游长廊，包括“凤舞来韵 最忆钱塘”（杭州）之旅、“穿越千年 海丝古港”（宁波）之旅、“奇山秀水 瓯江飞歌”（温州）之旅、“一号公路 黄金海岸”（甬台）之旅、“小岛屿你好 踏浪东海”（舟山）之旅等。

据介绍，结合杭州亚运会，浙江将重点打造一批文体旅融合产品，推出一批文体旅消费场景，培育一批文体旅融合品牌，让人民乐享亚运、畅游浙里。同时，加强各地特别是长三角三省一市的合作，促进跨区域间资源协同、资源共享、优势互补、组织协同，发挥杭州亚运会的辐射效应。